Javitasi utmutato
Fizika felméro 2015

A tesztkérdésre csak 2 vagy 0 pont adhato. Ha a fehér négyzetben megadott valaszt a
hallgatoé athuzza és mellette egyértelmiien megadja a modositott (jo) valaszat a 2 pont
megadhato.

1. 10 Celsius-fok hémérsékletii idealis gazt izoterm modon 6sszenyomunk gy, hogy
térfogata az eredeti felére csokken. Ezutan izobar mddon tagitjuk addig, mig el nem éri
eredeti térfogatat. Mekkora lesz a homérséklete ekkor?

a. 10 Celsius-fok.

b. 20 Celsius-fok.

c. 566 Celsius-fok.

d. 293 Celsius-fok|

2. Miért repiilnek ki a por részecskék, ha egy szényeget razunk?

a. Razas hatéséra a szényeg részecskéinek elektromos energiat adunk at, toltésiik
megvaltozik, igy a szényeg részecskéi taszitjak a por részecskéit.

b. Mert a por részecskék taszitjak egymast.

C. Razas hatéasara a szoényeg részecskéinek mozgasi energiat adunk at, sebességiik
megvaltozik, igy a szényegrdl a por részecskéi lerepiilnek.

d. A tehetetlenség torvénye miatt.

3. 1 m magassagbdl elejtiink egy labdat. A vizszintes talajrol vald visszapattands soran az

addig megszerzett sebességének felét elvesziti. Milyen magassagig jut el a pattanas utan a
labda?

a. 1v/2m.

b. 0,5 m.
(c.025m. |

d. 0,125 m.

4. Melyik esetben lesz a legnagyobb az abran lathat6 kapcsolas eredé ellenallasa?
B

a. Ha a C ellenallést szakadéssal helyettesitjiik.
b. Ha a B ellenallast 20 ohmosra cseréljiik.
c. Ha az A ellenallas sarkait rovidre zarjuk.

d. Ha a B ellenallassal sorosan idealis voltmérot iktatunk be.




5. Egy tavon lebegd, allo vizibiciklirdl fejest ugrik a toba egy gyerek. Melyik allitas igaz a
vizibicikli és a gyerek vizszintes irdnyu lendiiletére az ugras pillanataban?

a. A vizibiciklinek és a gyereknek azonos lesz a lendiilete.

b. Egyenlé nagysagii, de ellentétes iranyi lesz a lendiiletiik.

c. A gyereknek nagyobb, a vizibiciklinek ezzel ellentétes iranyt és kisebb lesz a lendiilete.
d. A gyereknek kisebb, a vizibiciklinek ezzel ellentétes iranyt és nagyobb lesz a lendiilete.

6. Egy radioaktiv minta felezési ideje 6 nap. A kezdetben meglévo radioaktiv magok hany
szézaléka bomlik el 2 nap alatt?

a. 70,4 %.

c.16,7 %.

d. 33,3 %.

7. Egy cs6be hézagmentesen belehelyeziink egy hengert. A henger anyagdnak hétagulési
egyiitthatoja kisebb, mint a cs6 anyagaé. Mi torténik, ha a testeket melegiteni kezdjiik?

a. A henger tovéabbra is hézagmentesen illeszkedik, fesziiltség nem keletkezik az anyagokban.
b. A cs6 rafesziil a hengerre.

lc. A henger és a csé belsé fala kozott hézag keletkezik |

d. A kozolt informacid kevés a kérdés megvalaszolasadhoz.

8. A Holdnak mindig ugyanaz az oldala fordul a Fo6ld felé. Milyen kapcsolat van ennek

alapjan a Hold Fold koriili keringésének és tengelyforgasanak periddusideje kozott?

a. A Hold kétszer annyi id6 alatt fordul meg a tengelye koriil, mint amennyi id6 alatt

megkeriili a Foldet.

b. A Hold nem forog a tengelye koriil.

lc. A Hold annyi idé alatt fordul meg a tengelye kériil, amennyi idé alatt megkeriili 3
Foldet.

d. A Hold fele annyi id6 alatt fordul meg a tengelye koriil, mint amennyi id6 alatt

megkeriili a Foldet.

9. Egy m tomegi kiskocsi v sebességgel ismeretlen tomegi all6 masik kiskocsinak iitkozik,
majd egylitt mozognak tovabb v/4 sebességgel. Mekkora volt a mésik kiskocsi tomege?

a. m/4.

b.4m.

c. m.

10. A Fold kortil palyara allitott irhajoban a kovetkez6 kisérletet végzik: Egy palack vizbe
vasdarabot ¢és fadarabot helyeznek, és vizsgaljak a két test mozgasat. Mit tapasztalnak?

a. A vasdarab a palack aljara siillyed, a fadarab pedig a felszinre emelkedik.

b. A két test a palack kdzepéig siillyed, és ott egyenstlyba keriil.

c. Mindkét test a palack aljara stillyed.

d. A testek lebegnek a palackban|




11. Egy 0,5 m sugaru fogaskerék 2 1/s szogsebességgel forog. Hozza csatlakozik egy 0,2 m
sugaru fogaskerék. Ennek a masodik fogaskeréknek a tengelyéhez 1 m sugart tarcsat
rogzitettiink, amelyre kotél van feltekerve. A kotél végén vodor 16g. Mennyi id6 alatt
ereszkedik le 15 méterrel a kotél végén 16g6 vodor?

la. 3 masodperc alatt)

b. 5 masodperc alatt.

c. 1,5 masodperc alatt.

d. 0,48 masodperc alatt.

12. Két egymasra merdleges orszaguton teher- és személygépkocsi halad. Egyszerre indulnak
a keresztez6déstol. A teherautd sebessége 54 km/h, a személygépkocsi¢ 72 km/h. Milyen
messze lesznek egymadstdl 10 perc mulva?

a. 9 km-re lesznek egymastol.

b. 12 km-re lesznek egymastol.

lc. 15 km-re lesznek egymastéll

d. 25 km-re lesznek egymastol.

13. Egy részecske harmonikus rezgdmozgast végez. A kovetkezo allitasok koziil melyik
helyes?

a. A gyorsulas az egyensulyi helyzeten val6 athaladéskor a legnagyobb.

b. A gyorsulas az egyensulyi helyzeten valé athaladaskor zérus.

c. Nagyobb sebességnél nagyobb a gyorsulas.

d. A gyorsulds mindig azonos iranyu a sebességgel.

14. Lehetne-e diavetitot késziteni ugy, hogy gyiijtélencse helyett dombort tiikrot
hasznalunk?

la. Nem, mert a dombor tiikér nem alkot valédi képet.

b. Nem, mert igy a vetitdvasznon kicsinyitett kép jelenne meg.

c. Igen, csak til nagy tdvolsagra kellene tenni a diaképet a tiikortol.

d. Igen, csak a filmet fejjel lefelé kellene betenni a diavetitébe.

Szamolasi feladatok

Csak indokolt valasz fogadhaté el! Nincs indoklas: 0 pont.

Fontos!
Ha a hallgat6 nem ugy oldja meg a feladatot, hogy

o felirja a felismert 0sszefiiggést paraméteresen,

e majd az Osszefiiggést rendezi €s beirja az adatokat,

e majd kozli a szamolas végeredményét dimenzidval helyesen,
hanem felismerheté modon csak a behelyettesitett adatokkal irja fel az eredmény
kiszamitasahoz sziikséges utols6 matematikai formulat és a szamolasa helyes, akkor adjunk
teljes pontszamot.




1. feladat (10 pont)

Egy modellvastit 30 dkg tomegii mozdonya 2 m sugard korpalyan egyenletesen halad.
Egy teljes kort 3,7 s alatt tesz meg.

a. Mekkora a mozdony sebessége? (2 pont)
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b. Mekkora oldaliranyu erével nyomja a sin a mozdony kerekét? (4 pont)
Ertelmezés: 2 pont
A sinek altal kifejtett oldalirdnyu erd az egyenletes kdrmozgast fonntartd centripetalis erd.
(A 2 pont megadhato, ha egyértelmii, hogy a hallgato az er6t centripetalis er6ként
értelmezi — pl. rajz, jelolés alapjan.)
Szamolas: 2 pont

172
Fryoms = Fop = m? =17N

C. Legfeljebb milyen magas lejtére tud felgurulni a mozdony a feladatban szereplé
kezdeti lendiilettel, ha motorjat a lejté aljan kikapcsoljak? (4 pont)

Az energiamegmaradaési torvény alkalmazdsa: 2 pont
A mozdony kezdeti mozgasi energidja teljes egészében helyzeti energiava alakul at a lejtd
tetején, mert ott a sebessége 0 lesz.

Szamolas: 2 pont
Lo
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Tehat legfeljebb 0,6 m magasra tud feljutni a mozdony.
(Az eredményre csak akkor adhat6 pont, ha egyértelmii, hogy ez a keresett mennyiség.)

2. feladat(12 pont)
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Egy egyenfesziiltség forrast az abran lathaté 300 Q 600 Q
aramkorre kapcsolunk. +_|
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1T T

a. Mekkora az A és B pontok kozotti fesziiltség nagysaga, ha U =12 V?' (5 pont)

Ertelmezés: 2 pont

A fesziiltség nagysaga a 700 ohmos és a 400 ohmos ellenallasokon esé fesziiltségek
kiilonbségének abszolut értéke. (Természetesen lehet dolgozni a masik két ellenallason esd
fesziiltségekkel is.)



Szamolas: 3 pont

Usog = 700 U=84V
7007700 + 300

Usoo =400+ 600 = *BY
AU = U700 - U4_00 == 3,6 V
Ha a hallgat6 negativ fesziiltség kiilonbséget ad meg végeredménynek (de az ellenéllasokra
juto fesziiltségeket jol adja meg) 2 pontot adjunk erre a részre.

b. Most nem ismerjiik a fesziiltségforras fesziiltségét, csak annyit tudunk, hogy a 400
ohmos ellenillason 0,1 A aram folyik. Mekkora a Joule hé a 700 ohmos ellenallason, ha
az aramkort egy oran keresztiil mikodtetjitkk? (7 pont)

Ertelmezés: 1 pont

Ha a 400 ohmos ellenallason adott az aram, akkor a 400 ohmos és a 600 ohmos ellenallas
soros kapcsolasa miatt ki tudjuk szamitani az U fesziiltséget.

Szamolas: 1 pont
U=0,1A%(400 + 600)Q2 =100V
Ertelmezés: 1 pont
A 700 ohmos ellenéllas arama és fesziiltsége U ismeretében szamolhato.
Szamolas: 2 pont
100V
700 = 700 + 3000~ 1A
700
Ur00 = U (700 + 300) 7ov.
Ertelmezés: 1 pont

Az ellendllas fesziiltsége, arama és az idOtartam ismeretében az elektromos dram munkdja (a
Joule hd) szdmolhato.
Szamolas: 1 pont

W =Ux*Ix*At="70Vx*0,1A x 3600s = 25200 |

A szamolasra nem adhat6 pont, ha a hallgatd6 nem mésodperccel szamol!



